

“上海磁场”吸引海归创业

新老海归 创业不同

■ 老海归创业多集中于生物、电信、医药器械等制造业，新海归创业则更多地向传媒、文创、互联网服务等第三产业聚集

■ 相较前辈动辄几百万、几千万乃至数亿元的创业规模，新海归的创业起点更低，更轻量型，也更灵活

>>> 详见 A4 版

创刊于 1929 年 / 飞入寻常百姓家

天气:晴转多云,最低5℃(昨天最高9.1℃) 明天:多云转阴,最高13℃,最低7℃



2015年12月 7 日 星期一 农历乙未年十月廿六 今日32版 A叠24版/B叠8版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 19650 期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

本该含饴弄孙 为啥老而不休

申城大学生调查老年农民工生存现状

核心提示

你有没有发现,身边多了很多来自农村的老年打工族?卖早点的、做保洁的,甚至还有在建筑工地从事体力活的。他们大多是 50 岁以上的农民工,有的甚至已有孙辈,却“老而不休”,活跃在我们这座城市的各种岗位上。近日,上海交通大学几名大学生将目光聚焦这一群体。

>>> A6

关注之后是关爱

江砚



非常敬佩上海交通大学的这几位大学生,他们将关注的目光聚焦于老年打工族。这些长者,就在我们身边操劳着,可是,我们常常视而不见。我们不必纠结于“老年打工”的概念,因为他们大多为 51 岁至 55 岁,虽然在法定退休年龄上下,但是,只要身体健康、自己愿意、家庭需要,打工挣钱,是完全可以理解的。即使在西方发达国家,白发苍苍的出租车司机和饭店服务员,也颇常见。

问题的核心在于,对老年打工族,缺乏必要的制度保障。有些企业,把他们当作廉价劳动力,由于不少年长者文化程度低、法律知识少、惯于逆来顺受,就刻意压低工资、削减福利,这就是用工歧视。

因此,政府部门首先要完善劳动用工的法律法规,填补制度空白,让老年打工族维权有法可依;其次,要通过提供法律援助等手段,帮助老年打工族提升法律意识,学会运用法律武器维护自身的合法权益;再次,是要通过宣传等手段,消除对老年打工族的用工歧视。

对于老年打工族,关注之后应该是关爱。



公交道穿彩衣

彩色公交专用道近日亮相西藏南路。马路一侧的公交车道刷成了红色,配以白色的高峰时段提示字样,显得十分醒目。

据了解,西藏南路彩色公交专用道试点项目范围自北京路至高雄路,全长 4.5 公里,将涵盖东西两侧所有路段。本报记者 陈梦泽 摄影报道

全球 13 个城市公共文化服务发展报告今出炉

每十万人书店数 上海排第一

10:30 上午首发

本报讯 (首席记者 王蔚) 2014 年《全球城市公共文化服务发展报告》和《中国公共文化服务发展报告》今天发布。在这次公布的指数排名中,上海多项人均指标蝉联全国第一;但在公共文化服务投入与产出绩效指数上有一定幅度的下降。

这两份报告是由教育部重点

研究基地上海师范大学都市文化研究中心主持的。据具体负责该项目的鲍宗豪教授介绍,《全球城市公共文化服务发展报告》从《中国国际统计年鉴》(2014)、各城市(地区)统计公报(年鉴、摘要)等权威统计资料中选取了 19 个指标,对上海与伦敦、纽约、巴黎、东京等 13 个全球城市的公共文化服务进行比较。报告显示,上海公共文化服务在全球城市中具有一定优势,但整体上仍然处于中下水平。如在“公

共图书馆借书数”“主要电影节入场”“每十万人书店数”“电影院人均票价”“剧院文化演出数”等 5 个指标上,上海均排在 13 个全球城市的前三位;其中“每十万人书店数”排在第一位,为 24.7 个;“剧院文化演出数”也排在第一位,为 8.49 万场。而在“博物馆数量”“电影院年度入场(人次)”“国际旅游访问人次”“美术馆(艺术画廊)数”等 4 个指标上,上海则处于中游位置。同时发布的 2014 年《中国公

共文化服务发展报告》显示,公共文化服务综合指数(总量)排在前三位的分别是:广东 88.47 分、江苏 87.67 分、浙江 84.97 分。公共文化服务综合指数(人均)排在前三位的是:上海 93.05 分、北京 81.89 分、浙江 78.77 分。公共文化享受综合指数(总量)排在前三位的是:江苏 96.77 分、广东 96.16 分、浙江 94.26 分。公共文化享受综合指数(人均)得分排在前三位的是:上海 97.99 分、浙江 95.00 分、江苏 94.21 分。

今日导读

让居委会用印有“章”可依

创新 社会治理
加强 基层建设

静安区高荣居民区
梳理出 69 项盖章事项

>>> 详见 A2 版·要闻

女儿患癌离世 剩药可否捐赠

先要寻医验证
方可赠送病友

>>> 详见 A9 版·社会新闻

奥巴马电视讲话 誓要彻底摧毁IS

提及采取四项措施
呼吁国会提供支持

>>> 详见 A13 版·国际新闻